附件：
提名国家科技进步奖项目公示

项目名称
海洋药用生物资源的挖掘与开发

提名者
山东省科学技术厅

提名意见
我单位认真审阅了“海洋药用生物资源的挖掘与开发”项目提名书及附件材料，确认全部材料真实有效，相关栏目均符合国家科学技术奖励工作办公室的填写要求。按照要求，我单位和项目完成单位都已对该项目的拟推荐情况进行了公示，目前无异议。
该项目围绕国家海洋战略和创新药物重大需求，本着原始创新的研发理念，瞄准海洋药物研发的创新源头，针对本领域关键共性问题，依据海洋药用生物资源的特点，开展了海洋药用生物资源深度挖掘与开发研究。首次对全国海洋药用生物资源进行了系统的调查、筛选、分析和评价，探明了中国海洋药用生物资源分布格局；阐释并验证了传统海洋本草的药性与功效，探索了药物先导化合物发现新路径，实现了药用新资源定向、高效发现；首次系统梳理了中国传统海洋药用生物资源，挖掘、纠偏、验证了海洋中药及其方剂，挖掘出海洋中药3100余方，纠正了200余误用物种；利用二十余年的调查研究成果凝炼形成了标志性成果《中华海洋本草》。
该项目成果在中医药和海洋生物医药行业得以广泛应用，拓展了海洋生物医药及相关产业的发展空间，辐射出数十余家研究机构及医药企业进行新产品研发工作，推动了我国海洋生物医药行业的快速发展，取得了显著的经济效益和社会效益。
该项目技术水平达到同类研究国际领先水平，对照国家科学技术进步奖授奖条件，推荐该项目申报2019年度国家科学技术进步奖。
提名该项目为国家科学技术进步奖 二  等奖。

项目简介
海洋特殊环境蕴育了巨大的生物资源，是海洋药物开发的源头，已成为国际竞争的战略性资源。迄今，全世界获得了35000个海洋天然产物，仅开发成功13个海洋药物，进行过药用研究的海洋生物不足5%，这与海洋蕴藏的巨大的资源相比远不相称。海洋药用生物资源本身的特点给药物研发带来了极大的困难和挑战。本项目围绕国家创新药物开发的战略需求，瞄准海洋药物的源头发现，针对“药源瓶颈”这一关键共性问题，开展了海洋药用生物资源的挖掘与开发研究，取得了如下创新点：
1. 首次对海洋药用生物资源进行大规模系统调查，探明了中国海洋药用生物资源家底和分布格局，澄清了资源混乱局面，构建了中国首个海洋药用生物资源库，为中国“蓝色药库”开发提供了资源基础支撑。调查范围覆盖中国四大海区，延伸到各类生境，查明药用生物1500余种，新发现药用物种677种，具有潜在开发价值的物种2000余种，改变了人们长期以来对资源认识不清的状况；构建了中国首个海洋药用生物资源库，拓展了海洋药用生物资源领域，为我国海洋药用生物资源开发战略规划和布局提供了决策依据。
2. 探讨揭示了海洋环境与药源生物及其活性次级代谢产物的耦合关系，阐释并验证了传统海洋本草的药性与功效，探索了基于历代本草用药经验的药物先导化合物发现路径，为中国“蓝色药库”开发提供了源头化合物实体库。针对海洋生物的生存环境及其竞争机制，构建了环境因子-生态效应-药理活性评价模型体系，揭示了海洋环境与药源生物及其活性次级代谢产物的关系及其规律性。运用现代药学技术对传统海洋本草进行功能验证与机制阐释，发掘药效物质基础。借鉴青蒿素发现模式，以古代记载为信息源，在海洋本草用药经验指导下发现新药，实现了药物先导化合物的导向性发现。
3. 首次系统整理历代海洋本草，考证并挖掘海洋本草的药用价值，凝炼形成了海洋药物研究开发理论体系，编纂出版了海洋药物领域首部大型志书《中华海洋本草》，为中国“蓝色药库”开发奠定了理论基础。对夏商以来记载的海洋中药进行本草考证、实地调研和基原鉴定，通过考证审定，纠偏验证，纠正历史错误记载的基原物种200余种；梳理总结研究获得的第一手资料，结合大量的古代文献和现代药学信息，结晶形成系列著作《中华海洋本草》；记载的海洋药物由《本草纲目》的110种提升到1479种，集中国海洋本草之大成，体现了中国特色、学科前沿和国际水平，引领海洋药物的快速发展。
出版《中华海洋本草》、《中华海洋本草精选本》、《中华海洋本草图鉴》系列著作(共13卷1695万字)，宋健题写书名，周光召作序，被列入Nature 2009年亚太出版物排行榜，在Nature上专题报道；发表论文500余篇，其中SCI收录论文200余篇；获国家授权发明专利30项。
[bookmark: _GoBack]以陈冀胜院士、徐洵院士、戚正武院士为代表的鉴定专家一致认为：该项目“达到同类研究的国际领先水平”。本成果为国家“十二五”重大科技成就展海洋领域重大成果之一；促成了“十二五”国家“863”计划首次立项海洋中药主题项目；辐射出50余家研究机构及医药企业开展200余个新产品研发，近三年产生经济效益7亿余元。国家海洋局等行业部门评价认为：该成果在我国海洋药物研发中发挥了引领作用，带动了我国海洋生物医药行业的快速发展，推动了中国“蓝色药库”开发计划战略布局和实施。

客观评价
(1) 项目的验收意见、鉴定结论
[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6]2012年11月由山东省科学技术厅组织，陈冀胜院士为主任委员，徐洵院士和戚正武院士为副主任委员的鉴定专家组，对该成果进行了鉴定。专家一致认为，该成果“首次对全国海洋药用生物资源进行了系统的调查、筛选、分析和评价…首次对海洋药物领域的科学文献进行系统整编，编纂出版了海洋药物领域首部大型志书《中华海洋本草》…该成果以《中华海洋本草》专著为主要标志，产生了广泛的社会经济效益。具有原创性、前沿性、应用性和国际影响力…达到同类研究的国际领先水平”。
(2) Nature杂志对《中华海洋本草》的评述
《中华海洋本草》出版后，被列入Nature 2009年亚太出版物排行榜。Nature杂志作了题为Chinese Marine Materia Medica: an Encyclopedia的评述：“完成了中国海洋药用生物资源大规模的系统调查与评价，基于调查成果编纂了《中华海洋本草》…是一部海洋药物领域的百科全书，涵盖中国海洋药物3600年的发展历史，对海洋药物学科的发展具有里程碑意义。”
(3) 行业部门对《中华海洋本草》的评价
国家海洋局的评价：“《中华海洋本草》是国家海洋局908专项的重要成果…作为一项传承历史、体现现代、启迪后人的基础性工作，在我国海洋中药及现代海洋药物的研发中发挥了重要引领作用。有关海洋药用生物的栖息环境、资源状况、养殖、海洋药用生物资源珍稀与濒危物种保护等内容，成为推动我国海洋药用生物资源保护和可持续利用的重要科学决策依据…对未来海洋新药创制、中医药产业发展乃至海洋经济发展还将发挥积极而长远的影响。” 
中国药学会的评价：“《中华海洋本草》是我国首部海洋药物大型志书，也是继《中华本草》之后在医药界产生重大影响的一部医药专著…在海洋生物医药行业发挥了引领作用，对海洋生物医药产业和海洋制药业的发展起到了重大的推动作用。”
山东省中医药管理局的评价：“《中华海洋本草》对海洋中药、现代海洋药物研究开发发挥了引导作用…受此影响…海洋中药的研发在中药领域受到前所未有的重视，产生了显著的经济效益和社会效益，有力推动了海洋生物医药行业的发展。”
(4) 国内外同行对《中华海洋本草》的评价
国内外众多专家学者和同行对《中华海洋本草》给予了很高的评价：
①全国人大常委会原副委员长周光召院士在序中评价：“《中华海洋本草》…是海洋药物领域首部具有系统性、科学性、先进性和实用性等特色的大型工具书…它的问世，必将在海洋药物研究与开发、海洋生物资源的高值化利用、海洋环境的保护和优化等方面发挥重要的促进作用。” 
②国际药物学家德国杜塞尔杜夫大学Peter Proksch教授在国际海洋药物杂志《Marine Drugs》撰文评述：“《中华海洋本草》是传统中医药理论与现代科学技术的融合…毫无疑问，运用现代科学技术验证和诠释传统海洋本草的功效和作用机制，进而分析和评价本草的化学组成和生物活性，这对中国传统海洋药物研究与开发具有无法估量的价值。” 
③著名中医学家国家名老中医邱保国教授评论：“《中华海洋本草》是《中华本草》姐妹篇…是迄今为止所收录海洋本草种类最多的一部本草专著，代表我国当代本草学研究的最高水平。” 
④著名中药学专家陶建生教授评述：“《中华海洋本草》是一部全面反映现代海洋药物及海洋生物应用、研究历史和现状的经典著作，是…为庆祝中华人民共和国六十华诞献上的一份厚礼…呈现出传承历史、开创未来、弘扬文化、传播科学、总结现状、启迪后人的鲜明特色，实现了科学性与创造性、系统性与规范性、先进性与实用性的统一。”
⑤出版社的国内外书展行情表明，鉴于《中华海洋本草》鲜明的特色，出版商和国际同行，如德国、英国、韩国、泰国、日本、印度等致力于中医药研究的学者，期待出版英文等外文版。
(5) 相关研究机构对海洋药用生物资源调查的评价
中国中医科学院中药研究所、中科院海洋所、中科院南海所、国家海洋局一所、国家海洋局三所、北京大学、南京中医药大学、上海中医药大学等30余家科研机构也给予了高度评价，认为该项目对我国四大海区海洋药物资源进行了从南到北系统的调查，这一基础性工作对海洋药用生物资源的综合开发利用，特别是对海洋药物的研发，作出了奠基性贡献。
(6)《中华海洋本草》首发仪式
2009年9月27日在北京举行了《中华海洋本草》首发仪式，周光召为图书揭幕，宋健发来贺信。卫生部副部长中医药管理局局长王国强、教育部副部长陈希、国家海洋局局长孙志辉等在《中华海洋本草》首发仪式上讲话，评价认为《中华海洋本草》是一部具有划时代意义和奠基性贡献的辉煌巨著，在海洋本草发展史上具有里程碑意义。
(7)《中华海洋本草》入选重大科技成就展
2009年《中华海洋本草》入选中国海洋报评选2009 年十大海洋新闻；2011年《中华海洋本草》入选新闻出版总署“三个一百”原创出版工程；2015年《中华海洋本草》入选中国东盟海洋科学与技术创新成果展；2016年《中华海洋本草》入选国家“十二五”科技创新成就展海洋领域重大成就展(海洋生物活性物质及药品开发板块)。
(8) 习主席听取有关《中华海洋本草》的汇报并对中国“蓝色药库”开发指示
2018年6月12日，习主席在青岛出席上合峰会后，视察了海洋国家实验室，听取了中国海洋药物发展情况的汇报，并带走了《中华海洋本草》，指出，打造中国的“蓝色药库”是我们共同的梦想！中国蓝色药库开发计划从此上升为国家战略。

应用情况
本项目成果在海洋生物医药行业领域被广泛应用，《中华海洋本草》成为我国海洋药物战略规划和布局的科学决策依据，促成了“十二五”国家“863”计划首次立项海洋中药主题项目，推动了“中国蓝色药库开发计划”战略布局和实施。
本项目成果辐射出50余家研究机构及医药企业开展200余个新产品研发，有力推动了我国海洋生物医药行业的快速发展。其中：
20余家海洋生物医药相关企业，利用本项目成果，进行新产品开发和生产，显著提高了经济效益和社会影响力。如青岛明月海藻公司、厦门蓝湾科技有限公司、江苏康缘药业等，依据该项目成果开发药物、保健品、功能制品等系列新产品，其中，海藻医药材料、氨糖系列产品等实现了产业化。
30余家医药相关院校和研究机构，利用本项目成果和技术研发海洋药物、海洋生物功能制品，如抗肺癌海牡胶囊、海参三萜降尿酸片、复方银桑降糖颗粒等系列新产品，推进到临床前和临床研究阶段。
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主要完成人情况
王长云，排名1，教授，工作单位及完成单位均为中国海洋大学。项目负责人，负责项目总体方案实施。对创新点1、2和3 均做出了贡献。在创新点1中负责调查技术规程制定，主持负责海洋药用生物资源调查、评价和挖掘；创新点2中负责活性海洋天然产物与药物先导化合物发现等研究；创新点3中作为《中华海洋本草》编辑部主任具体执行和组织了《中华海洋本草》的编纂工作，负责制定编写原则、大纲、规范、体例等，进行海洋本草药效物质基础的现代科学诠释，负责海洋药物发展状况、化学成分与药理作用等编写。为《中华海洋本草》、《中华海洋本草精选本》、《中华海洋本草图鉴》副主编；专利主要完成人；项目负责人/执行人。
管华诗，排名2，名誉院长，教授，院士，工作单位及完成单位均为中国海洋大学。曾获国家科技奖励情况：海洋特征寡糖的制备技术(糖库构建)与应用开发，2009-F-203-1-01-R01，国家技术发明奖，一等奖，2009年12月，第一位。本项目负责项目的总体规划和方案设计，全程指导中国海洋药用生物资源调查、挖掘和《中华海洋本草》编纂，为《中华海洋本草》主编。对创新点1、2和3 均做出了贡献。完成了创新点1中海洋药用生物资源调查内容、方案的构思和布局；创新点2中药物发现研究路径设计；创新点3中《中华海洋本草》编纂框架结构的设计与构思，阐述中国海洋本草发展史，用现代科学技术阐释传统海洋本草。为《中华海洋本草》、《中华海洋本草精选本》、《中华海洋本草图鉴》主编；专利主要完成人
钱树本，排名3，教授，工作单位及完成单位均为中国海洋大学。指导海洋药用生物资源调查、评价和挖掘。对创新点1和3做出了贡献。完成了创新点1中海洋药用植物资源调查，海洋药用植物资源评价，药用藻类物种鉴定，药用藻类物种校正；完成了创新点3中《中华海洋本草》植物药物、藻类物种(基原、分类、形态特征、生态习性、资源分布、养殖等)编写、审稿及校稿，并指导海洋植物部分编写。为《中华海洋本草》、《中华海洋本草精选本》、《中华海洋本草图鉴》副主编。
武云飞，排名4，教授，工作单位及完成单位均为中国海洋大学。曾获国家科技奖励情况：青藏高原鱼类的研究；26-4-001-01；国家自然科学奖；四等奖；1995年12月；第一位。本项目指导海洋药用生物资源调查、评价和挖掘。对创新点1和3做出了贡献。完成了创新点1中海洋药用动物资源调查，海洋药用动物资源评价，药用鱼类物种鉴定，药用鱼类物种校正，负责海洋药用生物资源标本库构建；完成了创新点3中《中华海洋本草》动物药物、鱼类物种(基原、分类、形态特征、生态习性、资源分布、养殖等)、濒危物种编写、审稿及校稿，并指导海洋动物部分编写。为《中华海洋本草》、《中华海洋本草精选本》、《中华海洋本草图鉴》副主编。
周凤琴，排名5，教授，工作单位及完成单位均为山东中医药大学。对创新点1和3做出了贡献。在创新点1中，完成了海洋湿地中药资源的调查、物种分类、药材鉴定和整理研究；在创新点3中，完成海洋植物药本草考证及药性、归经的辨析，中医药文献搜集、筛选、整理、挖掘和校正，负责《中华海洋本草》、《中华海洋本草精选本》和《中华海洋本草图鉴》中海洋湿地药用植物的编写、审稿、校稿。为《中华海洋本草》编纂委员会委员，编审委员会委员，物种专业委员会委员，药材专业委员会副主任委员，《中华海洋本草图鉴》编委会副主任委员。
邵长伦，排名6，教授，工作单位及完成单位均为中国海洋大学。对创新点1，2和3做出了贡献。在创新点1中进行海洋药用生物资源(珊瑚礁)调查及珊瑚礁药用动物鉴定，海洋药用生物药理活性筛选评价；创新点2中进行活性海洋天然产物与药物先导化合物发现等研究；创新点3中参加《中华海洋本草》化学成分部分的编写、校稿，负责海洋天然产物文献检索、数据提取和整编，负责《中华海洋本草—海洋天然产物》稿件校正；参加《中华海洋本草精选本》、《中华海洋本草图鉴》编写。为《中华海洋本草》编纂委员会委员，编审委员会委员，化学专业委员会委员，海洋天然产物专业委员会委员，专利主要完成人。
林永成，排名7，教授，工作单位及完成单位均为中山大学。对创新点2和3做出了贡献。在创新点2中完成海洋药用微生物新资源发现，并发现结构新颖高活性化合物及药物先导化合物，阐释药效物质基础；创新点3中负责海洋天然产物文献检索、数据提取，组织《中华海洋本草—海洋天然产物》副篇的编写。为《中华海洋本草》副主编，编纂委员会副主任委员，编审委员会副主任委员，海洋药源微生物专业委员会副主任委员，海洋天然产物专业委员会主任委员；专利主要完成人。
焦炳华，排名8，教授，工作单位及完成单位均为第二军医大学。对创新点2和3做出了贡献。在创新点2中完成了海洋药源微生物新资源发现、挖掘与开拓；在创新点3中，负责并组织和协调《中华海洋本草—海洋药源微生物》副篇的编写；主编《中华海洋本草—海洋药源微生物》(1卷)，并统稿、审稿。为《中华海洋本草》副主编，编纂委员会副主任委员，编审委员会副主任委员，海洋药源微生物专业委员会主任委员。
李国强，排名9，教授，工作单位及完成单位均为中国海洋大学。对创新点1，2和3做出了贡献。创新点1中进行海洋药用生物资源调查，重点调查红树林、珊瑚礁中的药用资源，负责红树林药用植物标本制作；在创新点2中，进行海洋药用生物的化学成分及药用价值分析评价，负责海洋药用生物指纹图谱分析；创新点3中负责《中华海洋本草》、《中华海洋本草精选本》中指纹图谱分析，参加化学成分、药理活性等内容的编写。为《中华海洋本草》编纂委员会委员，化学专业委员会委员。
曾晓起，排名10，教授，工作单位及完成单位均为中国海洋大学。对创新点1和3做出了贡献。在创新点1中负责海洋药用大型底栖生物资源调查，完成了海洋药用大型底栖动物采集、种类鉴定、资源现状评估及标本制作工作；创新点3中参加《中华海洋本草》、《中华海洋本草精选本》、《中华海洋本草图鉴》的编写，负责棘皮动物药物种部分的撰写、审稿、校稿工作。《中华海洋本草》编纂委员会委员，编审委员会委员，物种委员会委员。

主要完成单位及创新推广贡献
中国海洋大学，第一完成单位，是本项目的主持单位，，组织实施了国家“908”专项和国家科技基础性工作专项等项目。具体组织实施了海洋药用生物资源野外调查、室内分析评价工作；设立专项办公室、海洋监测与检测中心等，对调查进行全程监督和质量管理；设立中华海洋本草编辑部，组织协调《中华海洋本草》的编纂。对创新点1，2，3均有贡献。在创新点1中，提出并形成海洋药用生物资源调查技术规程，发现新的海洋药用生物，纠正历史文献中的物种错误，构建海洋药用生物资源标本库；在创新点2中，进行海洋药用生物药效物质基础研究，发现活性海洋天然产物及药物先导化合物；在创新点3中，总体设计、组织《中华海洋本草》的编纂出版，主体编纂《中华海洋本草》主篇(5卷)，并总体设计、组织两个副篇《中华海洋本草—海洋药源微生物》和《中华海洋本草—海洋天然产物》的编写。总体设计、组织《中华海洋本草精选本》、《中华海洋本草图鉴》的编写出版。在《中华海洋本草》的引导下，“十二五”国家“863”计划海洋技术领域首次设立“海洋传统药源生物(中药)资源开发利用”主题项目，中国海洋大学为项目主持单位。该项目为“863”计划开辟了新的研究领域。在此带动下，海洋中药的研发在中医药领域受到前所未有的重视，这也引发了国内数十家中医药大学、药物研究机构系列研发工作，多家大型制药企业进行新产品开发和产品结构调整。
山东中医药大学，第二完成单位，参加《中华海洋本草》主篇(5卷)、《中华海洋本草精选本》、《中华海洋本草图鉴》的编写工作。对创新点3有贡献。主要负责中医药相关内容的编写，在海洋中药的炮制、制剂、药性、功效主治、用法用量、使用注意、附方、药论等方面进行文献调研、查考、挖掘、整理、编写及审稿，并阐述海洋本草的特点。山东中医药大学以《中华海洋本草》为指导，利用书中记载的药材药名、别名、基原、炮制、药性、功效主治、配伍应用、用法用量、使用注意、附方、药论、制剂、现代临床与应用，以及药用物种的形态与生态特征、分布、采收与贮藏、药材鉴别、化学成分、药理毒理等信息资料，构建了海洋中药文献信息挖掘平台，充实和完善“中药药性数据管理与寒热药性识别技术”，并利用该技术对海洋藻类、贝类、甲壳类、鱼类等药材的性味归经进行指导。此外，山东中医药大学等国内药物研究机构，以《中华海洋本草》为依据，筛选确定常用海洋中药品种，针对海洋中药材资源紧缺、品种混乱、质量下降等问题，规范药材采收、加工、炮制、储藏方法，特别是以《中华海洋本草》“药材鉴别”项为基础，通过海洋中药材鉴别、分析与评价，对海洋中药药材基原、生药及饮片进行性状鉴定、显微鉴定和理化鉴定，通过真伪鉴别澄清混淆品种，规范药材品种质量，为提高、拓展海洋中药材药典标准奠定了基础。
中山大学，第三完成单位，主要负责《中华海洋本草—海洋天然产物》副篇(3卷)的编写工作。对创新点2和3有贡献。在创新点2中，进行海洋药用微生物新资源发现，并发现结构新颖高活性化合物及药物先导化合物；在创新点3中，具体组织海洋天然产物文献检索和数据提取等工作，对国际上发现的20000余个海洋天然产物的来源、结构(波谱数据)、生物活性等数据信息进行整编，形成《中华海洋本草—海洋天然产物》副篇。中山大学及国内大学和研究所利用《中华海洋本草》系列成果，开展了中国南海药用动物、植物及微生物中活性海洋天然产物筛选和药物先导化合物发现等工作，尤其利用海洋天然产物的化学结构与生物活性数据，发现了多种具有开发潜力的先导结构，拥有新颖奇特的结构和独特的生物活性，显示了开发成抗癌药、酶抑制剂等新药的广阔前景。
中国人民解放军第二军医大学，第四完成单位，中国人民解放军第二军医大学主要负责《中华海洋本草—海洋药源微生物》副篇的编写工作。对创新点3有贡献。进行海洋药用微生物新资源发现、挖掘与开拓；具体组织、协调海洋药用微生物方面的编写、统稿、审稿，获得314株海洋微生物及其次级代谢产物的生物学、化学、药理学信息，完成《中华海洋本草—海洋药源微生物》副篇的编纂。近年来，第二军医大学及国内科学家按照《中华海洋本草—海洋药源微生物》卷介绍的知识、技术和研究策略，鉴定了海洋微生物5000多株，并从中筛选发现了新活性化合物1000余个，其中10多个新颖结构具备了作为药物先导化合物的条件，正在进行成药性评价工作。以此为基础，近年来我国科学家从海洋微生物中筛选出具有显著医药、工业、农业、环保等应用潜力的新酶20种以上，部分已完成中试研究，正进入产业化实施阶段。上述工作有力地促进了我国海洋微生物药物和微生物制品的研究与发展。

完成人合作关系说明
本项目完成人主要在专著合著、共同立项、共同成果鉴定等方面形成了长期、紧密的合作，具体体现在以下几方面：
1. 专著合作
在2004.06-2016.12期间，先后参加《中华海洋本草》、《中华海洋本草精选本》、《中华海洋本草图鉴》的编纂工作。参加时间：王长云(2004.06-2016.12)，管华诗(2004.06-2016.12)，钱树本(2005.01-2016.12)，武云飞(2005.01-2016.12)，周凤琴(2007.01-2016.12)，邵长伦(2007.06-2016.12)，林永成(2004.11-2014.01)，焦炳华(2005.04-2009.09)，李国强(2004.06-2014.01)，曾晓起(2004.06-2016.12)为编委会成员。佐证材料：《中华海洋本草》、《中华海洋本草精选本》、《中华海洋本草图鉴》。
2. 共同立项
在2004.06-2014.12期间，王长云，管华诗，钱树本，武云飞，李国强，曾晓起，共同申请项目，获国家“908”专项“ST12区块海洋药用生物资源调查与研究(908-01-ST12)”立项，合作研究。佐证材料：908-01-ST12验收意见。
在2004.06-2014.12期间，王长云，管华诗，钱树本，武云飞，李国强，共同申请项目，获国家“908”专项“海洋药用生物资源评价和《中华海洋本草》编纂(908-02-05-04)”立项，合作研究。佐证材料：908-02-05-04验收意见。
在2008.01-2011.12期间，王长云，钱树本，武云飞，李国强，邵长伦，共同申请项目，获国家科技基础性工作专项“中国近海重要药用生物和药用矿物资源调查(2007FY210500)”立项，合作研究。佐证材料：2007FY210500验收意见。
3. 共同申请专利
2004.01-2018.12期间，王长云，管华诗，邵长伦等，共同申请专利多项。佐证材料：主要知识产权。
4. 共同发表论文
1992.01-2018.12期间，王长云，管华诗，邵长伦，李国强，钱树本，武云飞，林永成，周凤琴，曾晓起等，合作并共同发表论文。佐证材料：发表论文情况。

完成人合作关系情况汇总表
	序号
	合作方式
	合作者
	合作时间
	合作成果

	1
	专著合著
	王长云(1)，管华诗(2)，钱树本(3)，武云飞(4)，周凤琴(5)，邵长伦(6)，林永成(7)，焦炳华(8)，李国强(9)，曾晓起(10)
	2004.06-2009.09
	《中华海洋本草》

	2
	专著合著
	王长云(1)，管华诗(2)，钱树本(3)，武云飞(4)，周凤琴(5)，邵长伦(6)，林永成(7)，焦炳华(8)，李国强(9)，曾晓起(10)
	2008.01-2014.01
	《中华海洋本草精选本》

	3
	专著合著
	王长云(1)，管华诗(2)，钱树本(3)，武云飞(4)，周凤琴(5)，邵长伦(6)，曾晓起(10)
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